

海德堡要理问答第 128-129 问讲解

主祷文结束语给我们的教导

阅读经文：约 16：1-24

教义选读：要理问答第 128-129 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天下午要进入海德堡要理问答最后两个问答关于主祷文的结束语的学习之中。虽然要理问答将主祷文拆分成八个部分（开始的称呼和最后的结束语以及之间的六个祈求）来进行解释，但是我们不要忘了，主祷文乃是一个整体，是完整的关于耶稣基督教导我们如何祷告的范例。

首先，主祷文的称呼教导我们，我们祷告的对象是我们在天上的父神，圣灵是我们祷告的导师，耶稣基督是我们祷告的基础。所以，正确而规范的祷告是奉主耶稣基督的名，靠着圣灵的帮助和带领来向父神祷告，同时，这也就意味着我们需要好好寻求并承认关于神的真知识。

其次，主祷文的前三祈求关乎神的国和神的义的。

我们在祈求“**愿人都尊你的名为圣**”的时候，首先我们自己需要尊神的名为圣，因为祂是大而可畏的神。

我们在祈求“**愿你的国降临**”的时候，我们要知道，神的国已经降临在我们的心里，但还要继续不断的降临，直到神的国充满天下，世上的国成了我主和主基督的国。那么，这也就意味着我们这些属神的国民要降服于国度的君王耶稣基督，遵行国度的律法过合神心意的生活。

我们在祈求“**愿你的旨意行在地上，如同行在天上**”的时候，我们要知道，神的旨意是不能拦阻的，是必定要成就的。而我们这些属祂的儿女的本分就是要遵行神的旨意，并且要像天使那样完全顺服神的旨意，使神的旨意在天上得以通行，如同在天上一样。

第三，主祷文的后三祈求关乎我们身体和灵魂一切需要的。

我们在祈求“**我们日用的饮食，今日赐给我们**”的时候，我们要知道，惟独神是我们日用饮食的供应者，祂是我们生命的主，我们的好处不在祂以外。而我们求神将身体一切所需赐给我们，目的是使我们每个人都可以履行自己作为天国子民的职责。因为我们只有靠生活必需品活着，才能完成神对我们的呼召。

我们在祈求“**免我们的债，如同我们免了人的债**”的时候，我们要深深的知道，自己虽然蒙恩，还是常常会犯罪，我们仍然是全然败坏的罪人；只不过我们里面有圣灵的內住和更新之工，以至于我们不再像从前没有蒙拯救之前那样只能作罪的奴仆。所以，我们要每日祈求神赦免我们的罪。同时，我们也要记得，那位主动施恩赦免我们罪的神，也要求我们以赦免别人的债的方式来回应祂对我们的赦免。如果我们总是不愿赦免别人对我们的罪和伤害，那么我们里面也就没有真正领受神的赦免之恩了。乌尔西努在总结这一

祈求的时候说：“这一祈求涉及到属灵的祝福，让我们看到自己完全不配，求神赦免我们的债。第五个祈求¹²⁸是其他所有祈求的基础，如果这一祈求不成立，其他所有祈求也就崩盘了。人如果不确信神已经与自己和好了，他又怎能知道神是有怜悯的呢？当人仍然与神为敌时，当他的意念仍然违背神旨意时，他又怎能履行其职责并遵行神的旨意呢？神的恩赐又怎能使他得救呢？”

我们在祈求“**不叫我们遇见试探，救我们脱离凶恶**”的时候，我们要知道，作为基督徒，蒙神拯救的人，在现今的世界上，时刻都被仇敌所惦记，撒但千方百计借着世界和我们的老肉体来攻击试探我们，而神也会借着撒但的攻击试探来试炼我们这些属祂的儿女；所以我们要祈求神救我们脱离当前和将来的凶恶，更要脱离那恶者。我们要认识自己是何等软弱，一刻都不能站住，所以我们时刻都需要神的帮助，圣灵的保守。

那么，现在我们来到要理问答对主祷文的结束语的¹²⁸解释，我们要从中领受怎样的教导呢？我们再来看要理问答 128 和 129 问的内容：

128 问：主祷文是如何结束的？

答：“因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远”。即我们向神祈求这一切，因为祂是我们的王，掌管万有，祂不仅愿意，而且也有能力将一切好处赐给我们；也因为祂的名而非我们的名应得一切的荣耀，直到永远。

129 问：“阿们”的意思是什么？

答：“阿们”意即“真的，确实如此”。因为神已垂听我的祷告，这一事实远比我心中的感觉、比我对祂听我祷告的渴望更为确实。

弟兄姊妹们，主祷文的结束语是“**因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们！**”这些词也被称为颂歌，是用来赞美和敬拜全能、荣耀的君王——神的。只有祂是整个受造界至高的君王。

我们都是神的圣约之子，在圣约中，神——我们亲爱的天父，允许我们将自己全部的需要摆在祂面前；又因为我们不知道当怎样祈求，所以耶稣用主祷文教导我们如何祷告。

在主祷文前面的六个祈求中，耶稣教导我们要向神祈求身体和属灵的需要；特别在最后一个祈求（“**不叫我们遇见试探，救我们脱离凶恶**”）中我们学到，我们身处属灵的争战中，撒但、世界和我们的罪性都在持续不断的攻击我们，拦阻我们信靠、顺服神。我们的敌人是如此强大而又顽固，那我们的祷告能够有功效吗？有！因为主耶稣在主祷文的最后这里说“**因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们！**”

根据要理问答对此的解释，我将 128 问和 129 问的内容总结为**基督在主祷文的结束语中教导我们祷告蒙应允的确据和保证**。我们要从以下三方面来看：

- 一、因为国度、权柄、荣耀单单属于神
- 二、因为神对此有宝贵的应许
- 三、因为阿们就是确实如此的意思

一、因为国度、权柄、荣耀单单属于神

弟兄姊妹们，为什么我说主祷文的结束语是耶稣基督我们的主在给我们的祷告有确据和保证呢？因为基督在主祷文的最后这里宣告了国度、权柄、荣耀全是属于神的，而且祂还特别加上了“**因为**”这两个字。因为国度、权柄、荣耀全是神的，所以我们可以向神祷告任何事情，只要合乎神的旨意，祂就一定能够成就。感谢主！在任何事上，撒但都没有最终的决定权，我们不必对祂惊恐战兢。相反，我们心里有平安，可以仰望亲爱的天父，全能的神。为什么呢？因为国度、权柄、荣耀，全是祂的，直到永远。无论是现在还是将来，撒但的权势都不能主宰我们，祂的国不能占上风，祂也不会得到永远的荣耀。这些都单单属于神，祂在耶稣基督里成为我们信实的圣约之神。正因为如此，主祷文以满有安慰的语句“**因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远**”结束。天上也同样发出这样的颂歌，在启示录第19章第6-7节中我们读到：“**我听见好像群众的声音，众水的声音，大雷的声音，说：‘哈利路亚！因为主我们的神，全能者作王了。我们要欢喜快乐，将荣耀归给祂！’**”

所以，主祷文的结束语其实就是一首颂赞神的诗歌。耶稣基督教导我们用嘴唇发出这一颂歌，来赞美神。即使是在争战的今生中，我们也要因神有奇妙的作为，因我们领受了祂奇异的恩典和眷顾而称颂祂；而祂在来世会赐给我们更大的恩典。

在对神的这一颂赞中，我们可以体会到，主导和贯穿整个主祷文的就是信心。虽然在今生有难处，但是我们可以凭着信心宣告说，“**靠着爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。因为我深信无论是死、是生、是天使、是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的、是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。**”【罗 8:37-39】

在关于主祷文的结束语中，耶稣基督提到了三个要素，即国度、权柄和荣耀都属于神，我们逐一来查考这三点。

1、国度属于神

弟兄姊妹们，在学习主祷文的第二祈求“**愿你的国降临**”的时候，我就说到，“**国度**”是指由国王掌权统治的疆域。国王颁布有益于国家和子民的法律，国中的公民则必须服从他所颁布的法律，否则就会生乱。国王保护他的王国，而且要保障他子民的安居乐业。同样，神创造天地后也建立了祂的国度。而这一国度被称为“**神能力的国**”或者“**神权柄的国**”。虽然当时我也和大家提到了“**撒但的国**”和“**神恩典的国**”，而且在现今这个世界上，“**撒但的国**”和“**神恩典的国**”似乎是并存的，但我们也不要以为“**撒但的国**”和“**神恩典的国**”是势均力敌的。因为“**神恩典的国**”必定会继续不断的推进和扩张，以致最终彻底击败“**撒但的国**”，将撒但和祂所有的跟从者丢进硫磺火湖的地狱。到那时，也就是“**神恩典的国**”完全降临，成为“**荣耀的国**”。如今，“**神恩典的国**”还处于已然而未然的状态。

那么，主祷文结束语中的“**国度**”更侧重是指向“**神能力和权柄的国**”。神是这个国度中的君王，祂对万事万物都拥有绝对的王权，万有都要跪拜在祂的面前，要顺服祂。这里的国度是要表明神的威严和祂

的王权，因为祂对万有拥有绝对的权柄与统治，一切都直接处于祂的掌管之下。大卫王极其优美地表达了这一点：“**耶和華啊，尊大，能力，榮耀，強勝，威嚴都是你的。凡天上地下的都是你的。國度也是你的，並且你為至高，為萬有之首。豐富尊榮都從你而來，你也治理萬物。在你手裡有大能大力**”【代上 29: 11-12】。当然，我们要知道，不管是对“撒但的国”还是“神权柄的国”、“神恩典的国”，还是“**榮耀的国**”，神都有着至高无上的权柄。

弟兄姊妹们，神过去、现在、将来、以及永远都是统治一切被造界的有主权的大君王，通过祂的供应，祂统治自然界和万民之心，甚至是不敬虔之人的心也被神掌管，并且撒但的国也在祂的权柄之下，因为祂的权柄统管万有，无论是过去、现在、将来，一切都在祂权柄的国里。而在神恩典的国度中，我们看到神在历史中，呼召祂的孩子悔改，祝福他们，使他们成为神国的顺服臣民。并且享受祂恩典的国中一切的恩惠福份。当然我们也承认在今生，我们不一定能看到神国度的全部榮耀。但是，到历史进程结束之时，神要摧毁一切抵挡祂的权势，祂要完全恢复祂的国度，众人都将看到被恢复的国度，地将会被更新，被造界将恢复完美，神的百姓将在完全中榮耀祂，也就是祂榮耀的国降临。到那时，我们将看到祂的国度的完全。

2、权柄属于神

同样，主祷文的结束语中提到“**权柄**”也是属于神的，祂现在是而且一直是全能的神，圣经和历史给出了清楚的证据，我们反反复复地学到全能的神掌管万有，祂兴起帝国，也毁灭帝国；祂废王，也立王；祂赐生命，也取去性命。从圣经中我们知道，神就是以祂的这一权柄创造世界和其中的万物，藉着它独行奇事，施行审判，保护祂的子民。任何人的能力都无法与我们天父的权柄相媲美。而且祂不仅对万物有合法的权柄，祂也有能力掌管凡属祂的一切，祂保护自己的子民，赐给他们所渴慕的；祂也惩罚仇敌，成就祂想要的一切。祂曾对亚伯拉罕说“**我是全能的神，你当在我面前作完全人。**”【创 17: 1】在诗篇中诗人承认“**我们的神在天上，都随自己的意旨行事**”【诗 115: 3】；保罗告诉我们神“**充充足足的成就一切，超过我们所求所想的**”【弗 3: 20】。圣经中描述到这一类的经文还有很多，而这些都是表明权柄都是属于神。

弟兄姊妹们，既然国度和权柄都是属于神的，所以一切的榮耀也都要归给神。天上的二十四位长老很清楚这一点，所以他们唱出颂赞说：“**我们的主，我们的神，你是配得榮耀、尊贵、权柄的，因为你创造了万物，并且万物是因你的旨意被创造而有的**”【启 4:11】。而且，当我们在一切事上都甘心乐意去顺服神的旨意的时候，我们也是在榮耀神。

3、榮耀属于神

弟兄姊妹们，主耶稣在主祷文的结束语中宣告“**榮耀**”也是属于神的。“**榮耀**”这个词的原文意思中有“**重大**”或“**份量重**”的意思，可用以比喻一个值得尊重、给人留下深刻印象的人。当这个词用于形容人的时候，常被广泛地用来描述他的成就带给他的某种荣誉或声誉。然而，神的榮耀却不仅关乎祂的成就，更关乎祂的位格。因为祂的榮耀是以祂的神性为根基的，因着祂的大榮耀，没有人能见祂的面【出

33:19-20 耶和華說：“我要顯我一切的恩慈，在你面前經過，宣告我的名。我要恩待誰，就恩待誰；要憐憫誰，就憐憫誰。”又說：“你不能看見我的面，因為人見我的面不能存活。”】。祂的榮光臨到了世界，尤其是臨到帳幕和聖殿【出 29:43 “我要在那里与以色列人相會，會幕就要因我的榮耀成為聖。”結 43:4-5 “耶和華的榮光從朝東的門照入殿中。靈將我舉起帶入內院，不料，耶和華的榮光充滿了殿。”】，也顯明在祂所造的萬物上【詩 19:1 “諸天述說神的榮耀。穹蒼傳揚祂的手段。”】。簡單來說，神的榮耀意味著，因着神的所是和神的作為，所有的頌贊、所有的敬畏都當歸於祂。

事實上，神自身就是榮耀、威嚴的，即使沒有天地萬物彰顯祂的榮耀，祂仍然是榮耀威嚴的。因為神是榮耀的本體，天地萬物只是彰顯、反映神的榮耀，而不會增加神一絲一毫的榮耀，包括選民在地上過榮耀神的生活，也是不能增加神的榮耀。因為神是自有永有的，那麼祂的榮耀也是自有永有的，是完全的；不會因為我們榮耀祂而加添，也不會因我們羞辱祂而減少。而神的榮耀顯明在祂一切的工作上，既在自然的工作上，也在恩典的工作上。在天上，天使和得榮的義人見證祂的榮耀，他們完全致力於讚美祂，榮耀祂。然而，按祂自己的美意，神也希望祂在地上得榮耀。但是未歸正的人既不曉得神的榮耀，也不願意見證、讚美、尊崇祂。不過，神已經創造了屬祂自己的人，目的就在於使他們讚美祂；祂把他們從黑暗的權勢下拯救出來，使他們可以讚美祂。在他們的一切作為中，他們所考慮的都是神的榮耀；這也是他們首要的喜樂：“我要天天稱頌你，也要永永遠遠讚美你的名。耶和華本為大，該受大讚美。其大無法測度。這代要對那代頌贊你的作為，也要傳揚你的大能。我要默念你威嚴的尊榮，和你奇妙的作為。”【詩 145:2-5】

不僅如此，當末後審判日到來，萬民都將榮耀神，不管他們願意還是不願意，萬民都將在神的審判寶座前，承認祂是全能的神，並且敬拜祂。因為神借先知以賽亞的口說：“我指着自己起誓，我口所出的話是憑公義，並不反回。萬膝必向我跪拜，萬口必憑我起誓。”【賽 45:23】使徒保羅在羅馬書中也提到“經上寫着：‘主說：‘我憑着我的永生起誓，萬膝必向我跪拜，萬口必向我承認。’”【羅 14:11】腓立比書論到基督的升高時說：“叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝。”【腓 2:10】到那時，地上敵對神的勢力都將被徹底摧毀【詩 2 和 啟 18 章】。到那時，人人都能看到神的國度和祂的榮耀，地上的列國君王也將榮耀尊貴歸於神的城。啟示錄告訴我們：“列國要在城的光里行走，地上的君王必將自己的榮耀歸與那城。”【啟 21:24】

當然，這一切我們都要感謝主耶穌基督所做的工，因為是祂使得這一切成為可能。感謝祂做的工，成功地使歷史終結，將神揀選的百姓聚集在教會，使審判日到來，也使永生到來。在啟示錄第 5 章中，我們看到基督（羔羊）是配得展開歷史書卷的那一位，在此後的章節中，我們還讀到基督引導地上萬國的歷史進程；祂做的工確保歷史會照着神事先預定的那樣發生，確保摧毀罪以及與神為敵的權勢。撒但的命運已定，它的權勢將被完全擊碎，正如神在創世記 3:15 節中所應許的那樣；而耶穌自己也在十字架上說“成了”，所以勝局是已經定下來的，最終的結局乃是確定的、也是必然的。所以這給我們帶來極大的安慰，因為這

些美好的应许不单是给我们带来极大的盼望，也是坚固我们的信心，使我们更加以神为中心来祷告，寻求神国的福祉。

因为只有通过祷告使我们都定睛在神的国度、权柄和荣耀上，我们才能保持以神为中心。我们要称颂、荣耀神，就是我们的天父并主耶稣基督、圣灵，三位一体的神，使祂得荣耀，而不是我们人得荣耀。就如问答所说的：“**我们向神祈求这一切，因为祂是我们的王，掌管万有，祂不仅愿意，而且也有能力将一切好处赐给我们；也因为祂的名而非我们的名应得一切的荣耀，直到永远。**”

所以，弟兄姊妹们，正如我在开始的时候所说的，当我们祷告说“**因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远**”时，这是使我们对主祷文的六个祈求的确信：

首先，我们表达对神的大能的确信，因为神是全能的大君王，祂有能力赐给我们一切的好处，我们在主祷文中祈求的没有一样对神来说是难以成就的。【可 9:23 “**耶稣对他说：‘你若能信，在信的人，凡事都能。’**”】

其次，我们藉此表达确信神愿意回应我们的祷告，因为一位守信的好君王尚且会寻求他臣民的益处，而我们的神是完美的大君王，祂会更加寻求祂百姓的福祉。所以我们用主祷文祈求，就是确信天上的大君王会乐意赐给天国的臣民身体灵魂、今生永生的一切需要。在主祷文中，我们向神祈求的有很多，这表示我们信靠祂，而祂又藉此得着荣耀。如果我们对神的供应眷顾，我们不感恩、不归荣耀给神，那我们就是忘恩负义之人。作为基督徒，我们绝不可以做一个忘恩负义的人，我们应当在祂满有怜悯的应许中来荣耀祂、确信祂。

二、因为神对此有宝贵的应许

弟兄姊妹们，你向神祷告，你凭什么相信神会回应你的祷告，会成全你所祈求的呢？其实在要理问答的第 116 和 117 问中我们就学到，我们的祷告想要蒙悦纳，耶稣基督是基础。若没有基督所做的工，我们是不可以来到神面前来祈求的；而且当我们祷告的时候，也不是无助的乞丐，因为要理问答 117 问说“**我们必须坚信，虽然我们不配，祂必因我们的主基督的缘故，听允我们的祷告，正如祂在圣经中所应许我们的那样。**”所以当我们向神，我们的天父祷告的时候，我们要知道祂会耐心地听我们的祷告，因为这是祂所应许的。我们要完全知晓神对我们是充满爱和怜恤【何 11:8 “**以法莲哪，我怎能舍弃你？以色列啊，我怎能弃绝你？我怎能使你如押玛？怎能使你如洗扁？我回心转意，我的怜爱大大发动。**”】因为祂是我们的天父，祂应许会一直眷顾我们，也将祂的应许白纸黑字写在圣经里；神会回应我们的祷告，正如祂在约 15:7 中应许的那样：“**你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求就给你们成就**”。

而且我们的救主耶稣也教导说：“**你们祈求，就给你们……因为凡祈求的，就得着……你们中间谁有儿子求饼，反给他石头呢？……你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更**

把好东西给求祂的人吗？”【太 7:7-12】，还有“你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。你们若奉我的名求什么，我必成就。……我实实在在地告诉你们：你们若向父求什么，他必因我的名赐给你们。向来你们没有奉我的名求什么，如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。”【约 14:13-14; 16: 23-24】。用使徒保罗的话来说是：“神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和祂一同白白地赐给我们吗？”【罗 8:32】

所以我们可以对此绝对确信，不要疑惑！感谢耶稣基督所做的工，神已经将这一切都赐给了我们！单单信靠神，相信祂会垂听我们的祷告，只要我们在耶稣基督里，神的应许对我们来说都是确实的，都是“阿们”的【林后 1: 20】。下面我们来看第三点：

三、阿们就是确实如此的意思

亲爱的弟兄姊妹们，为什么说主祷文的结束语给了我们关于祷告蒙应允的确据和保证呢？不单单因为国度、权柄、荣耀全是属于神的，直到永远；也不单单因为神对此给了我们宝贵的应许，还因为基督在主祷文的最后教导我们要说“阿们”。

“阿们”是什么意思呢？“阿们”一词不像有些人以为的那样只是表示结束的意思，而是表达了这种确定无疑感和信靠之心，正如范·德尔登牧师所说：“‘阿们’一词源自于表达信实、值得信赖、确定、肯定之意的希伯来语词。基督经常用这个词，就是‘我实实在在地告诉你们’（按字面直译当为：我阿们、阿们地告诉你们）【更多例子参见约 3:3, 5, 11; 5:24-26】。耶稣用这一表达方式来说明祂说的话是真实可信的，值得完全接受。我们在主祷文祷告结束的时候说‘阿们’，其意为真实可信、确实如此。”乌尔西努说以“阿们”一词结尾，表明我们“真心渴望我们的祷告蒙垂听，渴望我们所求之事蒙神批准，渴望神回答我们的祈求。”【乌尔西努，《海德堡要理问答注释》第 659 页】

所以，亲爱的弟兄姊妹们，当我们在祷告结束的时候使用“阿们”一词，表明我们再次完全确信神乐意，也有能力将一切美善之物赐给我们，再次确信神必成就祂的应许。作为我们全能、荣耀的大君王，神必会垂听我们的祷告，也必供应我们一切的所需。

因此，我们必须带着这种确信或说信心来祷告。雅各说：“只要凭着信心求，一点不疑惑；因为那疑惑的人，就像海中的波浪，被风吹动翻腾。这样的人不要想从主那里得什么。心怀二意的人，在他一切所行的路上都没有定见。”【雅 1:6-8】疑惑是对神不敬，是否认神有能力或乐意回应祷告，是否认神的大能、大爱和恩典。如果我们带着疑惑的心来祷告，实际上就不是在祷告，反而是在羞辱神！

当然，很多时候，我们并不能够完全明白神将如何成就祂的应许，如何垂听我们的祷告；但神确实这样应许我们，也确实这样做了。祂以祂自己的方式、按祂自己的时间并为了我们的益处，垂听并且回应我们的祷告。我们的信心会软弱，有时不一定会感受到这样的确信，所以《海德堡要理问答》强有力地宣告说：“神已垂听我的祷告，这一事实远比我心中的感觉、比我对祂听我祷告的渴望更为确实。”

亲爱的弟兄姊妹们，通过上面的学习，你看到主祷文的结束语对我们的教导了吗？你认识到主祷文的结束语对我们来说是多么宝贵了吗？你有没有认识到这也同时提醒你每一次来到神的面前祷告的时候，应当，也必须带着确信来向神呼求呢？“因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们！”

思考问题：

- 1、你对主祷文是怎样的认识？主祷文对你的祷告有怎样的帮助？
- 2、主祷文的结束语对我们意味着什么？为什么？
- 3、对于国度，你是怎样的认识？神权柄的国、神恩典的国和神荣耀的国有什么不同？
- 4、你凭什么相信你的祷告一定会蒙神的垂听和成全？为什么？
- 5、阿们是什么意思？有时候我们讲道结束后唱的诗歌叫阿们颂，这是有什么意思呢？

WZ

2023年4月2日